

鼓楼

活力迸发开新境 矢志奋斗勇示范

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉



强势头! 2日,鼓楼的工地上机械轰鸣,12个重大项目集中开工,总投资50亿元,以昂扬奋进的姿态开启新的一年。

增活力! 1日,海洋经济科创高地技术转化服务平台上线,向国内外海洋领域企业、机构、人才发出邀请。向未来! 上月底,鼓楼荣获年度

未来城市样本,还签订了五方战略合作协议,探索未来城市的更多可能性。

……

时序更替之际,一桩桩振奋人心的大事、喜事,昭示着鼓楼区产业能级的跃升、发展生态的优化、民生福祉的增进。

2024年,是新中国成立75周年,

也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。“面对新形势新任务,我们要更加坚定信心,务实功、出实招、求实效,一步一个脚印推进可持续发展。”鼓楼区委主要负责人表示,将坚持稳中求进,以进促稳、先立后破,全力打造现代化国际城市“最美窗口”,扎实推进中国式现代化鼓楼实践。

更具创新力、更具竞争力的活力鼓楼

一项项重大项目顺利推进,一个个产业发展势头正劲,一处处消费市场持续升温……从目之所及至身之所感,鼓楼的“稳”与“进”之间,创新动力、发展活力迸发奔涌。

“进”有动能,产业创新是引擎——鼓楼大力实施创新驱动发展战略,在新质生产力培育上抢占先机,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

“来这里,共建全球人才乐土。”去年11月底,中国工程院院士陈清泉推动国际院士科创中心与鼓楼区签订战略合作协议,共建闽港院士科创中心,构筑新兴产业创新孵化生态链。

为什么是鼓楼?沿着鼓楼科创走廊可以找到答案:

国家智能社会治理实验综合基地建设不断深化,打造全国数字经济标杆区;依托元宇宙产业创新基地建设

数字园区,打造全省未来产业先导区;依托新能源科创中心推动“四网四流”融合发展,打造新能源运营管理先行区;海洋经济科创高地迎来升级,打造全省海洋科技会客厅……

“稳”可预期,扩大内需是关键——鼓楼落实新时代民营经济强省战略,以消费升级引领供给创新,在消费投资相互促进上加力加效。

鸟瞰鼓楼,欣欣向荣。

香格里拉酒店旁,办公楼已试运营,购物中心加紧装修,一座TOD(以公共交通为导向的城市空间开发模式)城市公园综合体呼之欲出。今年,鼓楼将重点发展数字消费、绿色消费等新模式,引进各类首店、旗舰店100家以上,培育福品门店100家以上,深化建设国际消费中心城市核心区。



香格里拉中心打造TOD城市公园综合体。(香格里拉供图)

更强支撑、更强示范的实力鼓楼

中国(福州)—东盟数字贸易产业园落地,加快形成供应链运营、出口信保等数字贸易全产业链服务生态;深化与马来西亚拉曼大学合作交流,共建国际数字人才创新创业孵化基地……

“聚侨论数 智创未来”数字经济产业交流研讨会上的签约项目已按下“加速键”,开创新鼓楼对外开放试点示范。

示范,一直是鼓楼区发展的姿态。新的一年,鼓楼将坚持用改革的精神、改革的思维、改革的办法,推出更多首创经验;推进11项国家级、省

级改革试点,争创质量强国建设工作成效突出区,推动“减证便民”向多领域延伸,提升海丝中央法务区福州片区,以一流营商环境为高质量发展提供更强支撑。

百舸争流,矢志奋楫。鼓楼不仅发展自己,也融合两岸、联动区域。

6日,看完《笔醒山河》严复主题沉浸式戏剧演出在鼓楼的首演,在榕台胞代表、台湾中华新生代艺术文化交流协会会长吴清菊心潮澎湃,“希望多推广这样的交流方式,增强台湾民众对祖国的归属感、认同感”。

鼓励台胞加入社会治理“两会一

员”队伍,试点招聘台湾社区营造师,搭建两岸集成电路产学研对接平台,设立两岸产业融合发展基金,建成两岸青少年文化交流研学实践基地……新一年的日程表上,鼓楼不断探索闽台社会融合新机制、产业融合新模式、人文交流新路径。

合作开放的新乐章在山海之间奏响。鼓楼将更加积极地推动福州都市圈建设,主动融入福厦“一小时生活圈”;建立双城县域产业转移合作机制,推进研发总部和生产基地分区域共建;持续推进闽宁协作、山海协作。

更高品质、更高颜值魅力鼓楼

偶然的街头一瞥,你就会发现,鼓楼又变美了!

福山郊野公园红叶谷层林尽染,宛若“童话森林”;冶山春秋园里,高低错落的石碑诉说冶城记忆;东大新村等旧屋区开启蝶变,崭新楼房“拔节生长”……碧水蓝天绿地铺陈发展底色,古韵今风在交融中展现魅力。

今年,鼓楼落实全市建设可持续发展城市行动纲要部署,推动构建人与自然和谐共生新格局,将在人民城市建设上打造样板。有哪些新看点?

看宜居品质——鼓楼将梯次实施省委党校宿舍区等19个旧改项目,新建文雅居周边等一批配套道路;施行老旧小区改造“一小

区一设计”模式,引导居民全过程参与;推进无障碍、适老化、适儿化改造,让城市更好造福于民。

看精细管理——鼓楼计划试行市民参与城市管理积分激励制度;完善高空“两违”、两车停放、环卫一体化等智慧化监管模块,推动日常监管迈向无人督导;试点“出店经营街区”,推行流动摊点疏堵结合管理,让精细化中也有烟火气。

看绿色生态——鼓楼持续实施污水零直排建设工程,确保174个源头小区雨污分流应改尽改;推进福山郊野公园三期、国光公园福桔果园建设,打通亲山亲水“最后一米”,让鼓楼成为更多人心中的“诗和远方”。



福山郊野公园。

更可感可享、更宜居宜业的幸福鼓楼

“丘成桐少年班来鼓楼了。”近日,这条消息在鼓楼家长中传开。福州一中、福州延安中学(联合体)获得著名数学家丘成桐许可设立“丘成桐少年班”,今年秋季开始招生,由两校共同培养数学等基础学科拔尖人才。

这是鼓楼坚持发展为民的缩影。今年,鼓楼将以“一刻钟幸福圈”建设为抓手,努力让百姓的民生愿景变为触手可及的幸福实景。

年轻人的就业成才更可期——鼓楼将建立零工市场信息管理平台,提供家门口一站式就业服务;健全社会救助体系,探索特殊需要家庭托养服务,在共同富裕的道路上不让任何一个人掉队。

老年人的就医养老更稳健——鼓楼探索成立养老产业子基金,深化“长者食堂+”服务模式,升级改造鼓楼老年公寓,新增养老床位600张以上;探索嵌入式医养结

合模式,实现社区卫生服务中心家庭病床服务全覆盖。

孩子的抚育教育更优质——鼓楼要争创全国义务教育优质均衡发展区,新增3个优质教育集团,建成鼓五小教学楼等4处校园基础设施,新增学位1230个。普惠托育服务体系也将完善,推动小茉莉社区型托育园十街镇全覆盖。

创造高品质生活,要久久为功,也要多元共治。为此,鼓楼在社会治理现代化上先行先试,坚持数字化牵引,实现自上而下和自下而上双向互动。

一方面,为提升基层治理效能,鼓楼将打造社会治理中心,拓展“两会一员”机制,打造一批全过程人民民主实践示范社区;另一方面,为健全整体智治体系,鼓楼将推进“鼓楼智脑”3.0建设,迭代“一线处置”机制,推动数字技术与基层治理深度融合。



海丝中央法务区福州片区。

新能源科创中心展示馆。

2023年成绩单

预计地区生产总值增长**5.8%**

位居全国创新百强区**第18名**

入选首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位

“两会一员”机制获评全国创新社会治理年度十佳案例、全国城乡社区高质量发展典型案例

2024年计划图

地区生产总值增长**6%**

一般公共预算总收入增长**5%**

社会消费品零售总额增长**6%**

城镇以上固定资产投资增长**6%**

城镇居民人均可支配收入增长**3.5%**

李海燕摄



大凤山社区长者食堂。